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• Calcolare la variazione di entropia, 


• A 298,15 K, 


• Ma 

ΔrS0 = ∑
prodotti

νprS0 − ∑
reagenti

νreS0

H2(g) +
1
2

O2(g) → H2O(l), ΔrS0 = − 327 J/(Kmol)

ΔambS0 = −
ΔrH0

T
= 1920 J/(Kmol) ⇒ ΔS0

tot = ΔrS0 + ΔambS0 = 1593 J/(Kmol)

Determinazione quantitativa della spontaneità di una reazione

il processo e’ spontaneo (ma l’entropia dell’ambiente deve essere considerata)



Energia libera di Gibbs

ΔStot = ΔS −
ΔH
T

G = H − TS (funzione di stato)

ΔG = ΔH − TΔS (a T costante)

ΔG = − TΔStot

Un processo e’ spontaneo se:

ΔStot > 0
ΔG < 0 (P e T costanti)

ΔG = wnonexp,max

La variazione di energia di Gibbs e’ pari 

al massimo lavoro non espansivo



Energia libera di Gibbs: transizioni di fase

Gm =
G
n

Energia di Gibbs molare (n numero di moli)

A T costante ΔGm = VmΔP (dGm = VmdP)

ΔGm = Gm(Pf) − Gm(Pi)

Gm(Pf) = Gm(Pi) + Vm(Pf − Pi)

Per un gas ideale:

Gm(Pf) = Gm(Pi) + RT ln
Pf

Pi

(solido o liquido)



Energia libera di Gibbs: transizioni di fase

A P costante ΔGm = Gm(Tf) − Gm(Ti) = − SmΔT (ΔT = Tf − Ti)

Temperatura di transizione Ttrs

d
(G/T)

dT
= −

H
T2

Equazione di Gibbs-Helmholtz

(P costante)


